



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
博彩監察協調局
Direcção de Inspeção e Coordenação de Jogos

關於立法會高天賜議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢經濟及科技發展局的意見，本局對立法會2024年6月17日第654/E490/VII/GPAL/2024號函轉來高天賜議員2024年6月7日提出，行政長官辦公室於2024年6月19日收到的書面質詢，回覆如下：

本局持續對與博彩業相關的內外環境進行評估及監察，並會因應實際情況適時調整監察重點及工作方向。為預防及打擊在未取得准照或未取得許可下在娛樂場從事博彩中介或合作人業務的情況，本局除進行實地專項巡查外，亦會從不同資料源頭審查娛樂場的營運情況，當中包括承批公司貴賓業務等。當有需要時，會展開調查工作，而對於證實未持有效博彩中介准照而從事相關業務的人士，則會依法作出處罰。

為進一步預防非法從事博彩中介業務的情況，本局亦會持續審視承批公司的內部監控措施，在需要時要求其作出相關優化及完善工作，以助更好識別未持有效博彩中介准照而從事相關業務的人士。

此外，本局因應監管需要及行業發展需要，會持續完善博彩業相關法律法規。至於現行的娛樂場幸運博彩經營批給合同，已明確規定承批公司須每年提交擬在翌年落實附於批給合同的投資計劃的具體項目執行方案。特區政府在核准前，可因應社會經濟發展需要而與承批公司協商調整具體投資項目的內容。同時，亦訂明承批公司每年須向政府提交上一年實施投資計劃及已獲核准的具體項目執行方案的報告。可見，特區政府已創設協調、主導及引領機制，讓承批公司更好推動澳門經濟適度多元發展，確保娛樂場幸運博彩業的經營是符合《娛樂場幸運博彩經營法律制度》訂明的目的。

至於質詢問及中小企與經濟復甦的問題，2022年修改的第16/2001號法律《娛樂場幸運博彩經營法律制度》除已訂出娛樂場幸運博彩須促進澳門經濟適度多元外，亦明確指出承批公司應承擔社會責任，當中包括確保勞工權



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
博彩監察協調局
Direcção de Inspeção e Coordenação de Jogos

益、支持本地中小企業發展等。在參與娛樂場幸運博彩經營批給的公開競投時，承批公司已就發展博彩和非博彩項目提出明確承諾及計劃。事實上，承批公司不但有優先向本地企業進行服務採購，亦有參與活化歷史片區等工作，為本澳中小企業及市民創設更多的發展機遇。

另一方面，特區政府持續透過“中小企業援助計劃”、“青年創業援助計劃”及“鼓勵企業升級發展補貼計劃”等，為企業提供支援，並適時優化和調整計劃，讓中小企業減輕營運資金壓力的同時，得以持續發展及升級轉型。

面對疫後澳門經濟復甦步伐的不平衡，為紓緩中小微企償還貸款的壓力，特區政府已透過第22/2024號行政法規修改第9/2003號行政法規《中小企業援助計劃》及第12/2013號行政法規《青年創業援助計劃》，將有關援助計劃的還款期上限由8年延長至10年。現時仍在還款中的受惠企業，還款期將可獲自動延長2年，藉以支援中小企業疫後復甦經營。

特區政府還積極推動中小企數字化升級轉型。今年經濟及科技發展局繼續委託生產力暨科技轉移中心推出“2024中小企業數字化支援服務”計劃，透過向中小企業提供培訓、診斷、解決方案的方式，協助中小企業尋找適切的數字化工具或應用方案，提升營運能力。該計劃今年5月及11月分兩期接受申請，名額由去年的200個增加至600個。第一期合共接獲1,279宗申請。

與此同時，持續與地區商會合作推出“特色店計劃”，現時已擴展至268間商戶，遍佈澳門不同社區及離島，推動更多具特色的企業革新經營模式，並透過多媒體、多渠道、線上線下等方式加強宣傳推廣，助力特色店善用科技手段拓展客源。此外，更引入“誠信店”資格，以進一步鞏固特色店品牌的誠信優質形象，給予消費者信心保證。旅遊局則持續推進社區旅遊和豐富旅遊體驗的工作，以進一步引客入區消費，為中小企業及社區經濟不斷注入動能。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
博彩監察協調局
Direcção de Inspeção e Coordenação de Jogos

經過各方面的共同努力，去年全年本地生產總值按年錄得實質增長80.5%，已回復至2019年的8成水平。今年第1季本地生產總值在去年大幅上升的基礎上，按年再錄得實質增長25.7%。隨着經濟復甦，企業對就業人口的需求亦隨之上升，今年最新一期（3-5月）的就業調查顯示，總體失業率為1.9%，就業不足率為1.4%，均處於較低水平。

特區政府將會持續關注中小企的經營情況，適時完善及優化各項支援措施。

局長
何浩瀚